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KẾ HOẠCH
Thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới
 xã Hồng Thái năm 2021 và giai đoạn 2021-2023

Căn cứ Quyết định số 1980/QĐ-TTg ngày 17/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Bộ tiêu chí quốc gia về xã nông thôn mới giai đoạn 2016 - 2020;  Căn cứ Quyết định số 69/QĐ-BNN-VPĐP ngày 09/01/2017 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc ban hành Sổ tay hướng dẫn thực hiện Bộ tiêu chí Quốc gia về xã nông thôn mới giai đoạn 2016 - 2020; Căn cứ Quyết định số 115/QĐ-UBND ngày 14/4/2017 của Ủy ban nhân dân tỉnh Tuyên Quang về việc ban hành “Một số tiêu chí, chỉ tiêu xã nông thôn mới tỉnh Tuyên Quang, giai đoạn 2016 - 2020”; Căn cứ Quyết định số 269/QĐ-UBND ngày 03/10/2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh Tuyên Quang về việc ban hành Bộ tiêu chí, chỉ tiêu xã nông thôn mới nâng cao tỉnh Tuyên Quang giai đoạn 2018-2020;
 Căn cứ Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện Na Hang (khoá XXII), nhiệm kỳ 2020-2025; Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ xã Hồng Thái khóa XI nhiệm kỳ 2020-2025; 
Căn cứ Kế hoạch số 230/KH-UBND 23/11/2021 của Ủy ban nhân dân huyện Na Hang về xây dựng nông thôn mới nâng cao xã Hồng Thái năm 2021 – 2023.
Ủy ban nhân dân xã Hồng thái xây dựng Kế hoạch thực hiện Chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới năm 2021 và giai đoạn 2021-2023, cụ thể như sau:
A. MỤC TIÊU
1. Mục tiêu chung
Xây dựng nông thôn mới để nâng cao đời sống vật chất và tinh thần cho người dân; có kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội phù hợp; cơ cấu kinh tế và các hình thức tổ chức sản xuất hợp lý, gắn phát triển nông nghiệp với du lịch, dịch vụ; gắn phát triển nông thôn với đô thị; xã hội nông thôn dân chủ, bình đẳng, ổn định, giàu bản sắc văn hóa dân tộc; môi trường sinh thái được bảo vệ; trật tự xã hội được giữ vững; quốc phòng và an ninh ổn định. 
2. Mục tiêu cụ thể
- Giai đoạn 2021-2023: Duy trì, giữ vững, nâng cao chất lượng các tiêu chí đã đạt chuẩn nông thôn mới qua các năm. Phấn đấu nâng tổng số tiêu chí đạt chuẩn toàn xã đến hết năm 2023 nâng lên. Bảo tồn bản sắc làng Văn hóa Dân tộc Dao tiền thôn Khâu Tràng với tiêu chí văn hóa, theo chỉ tiêu theo bộ tiêu chí quốc gia về xã nông thôn mới; phấn đấu thu nhập đến năm 2023 đạt trên 50 triệu/người/năm (bộ tiêu chí về xã nông thôn mới nâng cao).

Mục tiêu cụ thể Duy trì, giữ vững, nâng cao chất lượng 7/18 tiêu chí với 22/38 chỉ tiêu đã đạt chuẩn theo Bộ tiêu chí xã nông thôn mới nâng cao đến hết năm 2020 và hằng năm, phấn đến hết năm 2023 xã Hồng Thái đạt 18/18 tiêu chí theo Bộ tiêu chí xã nông thôn mới nâng cao, cụ thể:
 - Năm 2021: Duy trì 7 tiêu chí với 22 chỉ tiêu đã đạt chuẩn, phấn đấu đạt thêm 03 tiêu chí (Thủy lợi, lao động việc làm, văn hóa), nâng số tiêu chí đạt chuẩn lên 10 tiêu chí với 25 chỉ tiêu. 
- Năm 2022: Duy trì, nâng cao chất lượng các tiêu chí, chỉ tiêu đã đạt chuẩn đến hết năm 2021, phấn đấu có thêm 4 tiêu chí (Giao thông, nhà ở dân cư, Y tế, quản lý sử dụng hiệu quả công trình hạ tầng) với 7 chỉ tiêu đạt chuẩn, nâng tổng số tiêu chí đạt chuẩn lên 14 tiêu chí với 32 chỉ tiêu.
 - Năm 2023: Duy trì, nâng cao chất lượng các tiêu chí, chỉ tiêu đã đạt chuẩn đến hết năm 2022, phấn đấu 4 tiêu chí với 6 chỉ tiêu còn lại đạt chuẩn, xã Hồng Thái đạt 18/18 tiêu chi xã nông thôn mới nâng cao.     
B. NHIỆM VỤ  
1. Xây dựng hạ tầng kinh tế - xã hội 
- Giao thông: Bê tông hóa 18,5 km đường giao thông (mở mới 6 km đường trục xã gắn với phát triển du lịch, 9 km đường trục thôn, 0,5 km đường ngõ xóm, 3,0 km đường trục chính nội đồng và đường vào khu sản xuất).    
 - Thủy lợi: Thực hiện kiên cố hóa 7,01 km kênh mương và công trình trên kênh; sửa chữa, nâng cấp 01 đập đầu mối. 
- Điện: Xây dựng 0,2 km đường dây hạ áp 0,4 cho thôn Bản Muông; hỗ trợ xây dựng hệ thống đèn đường chiếu sáng tại các thôn. 
- Trường học: Xây dựng Nhà lớp học 03 phòng trường PTDTBT TH và THCS tại điểm trường thôn Khuổi Phầy; xây dựng bếp ăn và các hạng mục phụ trợ tại các điểm trường Mầm non Khuổi Phầy, Nà Mụ, Pác Khoang, Nà Kiếm. 
- Cơ sở vật chất văn hóa: Sửa chữa, nâng cấp 04 nhà văn hóa thôn (Khau Tràng, Nà Kiếm, Bản Muông, Nà Mụ); hỗ trợ dụng cụ thể thao 07 nhà văn hóa thôn. 
- Cơ sở hạ tầng thương mại nông thôn: Hỗ trợ làm đường đường bê tông lên sân chợ dài 0,15 km. 
 - Nhà ở dân cư: Hỗ trợ chỉnh trang nhà ở chưa đạt chuẩn để đạt chuẩn 62 nhà.
 - Y tế: Hỗ trợ trang thiết bị cho trạm Y tế xã gồm có Giường bệnh, máy siêu âm, máy thở oxy. 
- Môi trường: Xây dựng mới công trình cấp nước tập trung của xã; hỗ trợ xây dựng 35 nhà tắm, 38 nhà tiêu, 39 công trình chuồng trại chăn nuôi, 32 bể nước. 
2. Phát triển kinh tế nông thôn, nâng cao đời sống nhân dân 
 - Về kinh tế: Thực hiện hỗ trợ phát triển sản xuất, hỗ trợ thực hiện các dự án, mô hình cây rau, củ, quả các loại và phát triển cây chè theo chuỗi giá trị, gắn với sơ chế, chế biến, tiêu thụ sản phẩm và phát triển du lịch; đào tạo nghề cho lao động nông thôn và thực hiện chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất của tỉnh, chính sách hỗ trợ tín dụng nông nghiệp, nông thôn, giải quyết việc làm cho lao động thông qua các dự án, mô hình sản xuất có hiệu quả… góp phần tăng thu nhập, nâng cao đời sống của nhân dân. Phấn đấu đến hết năm 2023 thu nhập bình quân đầu người tăng gấp 1,2 lần so với thu nhập bình quân đầu người xã đạt chuẩn nông thôn mới.  - Giảm nghèo: Phấn đấu đến năm 2023 tỷ lệ hộ nghèo giảm xuống còn dưới 6,0%/tổng số hộ.
 3. Giáo dục - Y tế - Văn hóa - Giáo dục: Duy trì đạt chuẩn xóa mù chữ cấp độ 2, tiếp tục thực hiện tốt Chương trình phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi; phấn đấu phổ cập giáo dục Tiểu học và Trung học sơ sở mức độ 3; trên 80% số học sinh tốt nghiệp THCS tiếp tục được học phổ thông, bổ túc, trung cấp; tỷ lệ lao động có việc làm qua đào tạo đạt từ 65% trở lên; 100% lao động trong độ tuổi được tuyên truyền, phổ biến, thông tin về cơ chế, chính sách của nhà nước và thôn tin khoa học, công nghệ, phát triển sản xuất. 
 - Y tế: Tiếp tục vận động người dân xã Hồng Thái tham gia bảo hiểm y tế hằng năm, đạt tỷ lệ 100%; phấn đấu đến hết năm 2023 tỷ lệ trẻ em dưới 5 tuổi bị suy dinh dưỡng thể thấp còi (chiều cao theo độ tuổi) dưới 20%. Tiếp tục duy trì đạt chuẩn theo Bộ tiêu chí quốc gia về Y tế, quan tâm đầu tư cơ sở vật chất của Trạm Y tế xã đảm bảo chăm sóc sức khỏe và mức hưởng thụ dịch vụ y tế cho người dân, kiểm soát hiệu quả các bệnh truyền nhiễm và bệnh gây dịch, không có tình trạng ngộ độc thực phẩm đông người. 
4 - Văn hóa: Phấn đấu hàng năm 7/7 thôn đạt danh hiệu "Thôn văn hóa"; tiếp tục duy trì, phát huy hiệu quả hệ thống cơ sở vật chất văn hóa, thu hút đông đảo người dân tham gia các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao; thực hiện bảo tồn và phát huy các giá trị văn hóa truyền thống tốt đẹp của địa phương. Triển khai thực hiện có hiệu quả Quy chế dân chủ ở cơ sở, làm tốt công tác tuyên truyền, vận động nhân dân tích cực tham gia thực hiện phòng trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư” gắn với xây dựng nông thôn mới. 
5. Cảnh quan - Môi trường: Phấn đấu 100% số hộ được sử dụng nước hợp vệ sinh với trên 65% số hộ được sử dụng nước sạch; trên 70% rác thải sinh hoạt được thu gom, xử lý; duy trì trên 80% số hộ có chuồng trại và 3 công trình vệ sinh nông thôn đảm bảo hợp vệ sinh theo quy định; 100% số thôn bản có hoạt động cải tạo cảnh quan, môi trường đường làng, ngõ xóm sáng - xanh - sạch - đẹp.      
6. An ninh trật tự, hành chính công Có mô hình tự quản, liên kết bảo vệ an ninh trật tự hoạt động thường xuyên, có hiệu quả; tiếp tục thực hiện có hiệu quả cải cách thủ tực hành chính; 100% số thôn xây dựng, ban hành và thực hiện tốt Quy ước, hương ước thôn. 
7. Nhu cầu kinh phí thực hiện Tổng nhu cầu kinh phí thực hiện: 94.217,5 triệu đồng, trong đó: 
 - Ngân sách nhà nước: 87.661,5 triệu đồng. 
- Vốn tín dụng: 2.446,0 triệu đồng. 
- Vốn khác: 4.110,0 triệu đồng (Chi tiết theo biểu số 02 kèm theo)
[bookmark: _GoBack]C. GIẢI PHÁP CHỦ YẾU 
Đổi mới và đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền về xây dựng nông thôn mới: Nâng cao chất lượng các hình thức thông tin, tuyên truyền trên phương tiện thông tin đại chúng (hệ thống truyền thanh không dây xã, thôn...). Vận động nhân dân chủ động thực hiện chỉnh trang nhà cửa, tham gia bảo vệ cảnh quan môi trường, phát huy bản sắc văn hóa dân tộc, giữ gìn an ninh trật tự. Tiếp tục tập trung chỉ đạo xây dựng thôn điểm, hộ điểm trong xây dựng nông thôn mới.
Tập trung lãnh đạo, chỉ đạo, đôn đốc đẩy nhanh tiến độ, chất lượng thực hiện kế hoạch năm 2021 về kiên cố hóa kênh mương, bê tông hóa đường giao thông nội đồng, xây dựng nhà văn hóa thôn, bản tổ dân phố gắn với sân thể thao và khuôn viên.
Thực hiện có hiệu quả Chương trình “Mỗi xã một sản phẩm”, xây dựng dự án liên kết sản xuất với doanh nghiệp theo chuỗi giá trị gắn sản xuất với tiêu thụ sản phẩm nông sản. Tăng cường chỉ đạo, hướng dẫn, hỗ trợ phát triển sản xuất gắn với thực hiện Đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp; tạo điều kiện thuận lợi để các tổ chức, cá nhân tiếp cận với các chính sách về hỗ trợ phát triển sản xuất. 
Ban Quản lý nông thôn mới xã, Thành viên Ban Chỉ đạo xã phụ trách tiêu chí, chỉ tiêu: Xây dựng kế hoạch chi tiết để tổ chức thực hiện hoàn thành các mục tiêu, nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới năm 2021, tăng cường công tác hướng dẫn, theo dõi, đôn đốc, kiểm tra, đánh giá tiến độ triển khai thực hiện Chương trình; kịp thời tháo gỡ khó khăn, vướng mắc tại cơ sở.
Rà soát, xác định kế hoạch vốn; tranh thủ nguồn lực đầu tư, hỗ trợ từ các chương trình, dự án để thực hiện hoàn thành các tiêu chí nông thôn mới đối với các tiêu chí mục tiêu hoàn thành đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao năm 2021-2023. 
Huy động tối đa các nguồn lực để thực hiện Chương trình; tranh thủ các nguồn vốn hỗ trợ phát triển sản xuất, lồng ghép và sử dụng hợp lý nguồn vốn theo từng chương trình, dự án; huy động đóng góp tự nguyện từ nhân dân trên cơ sở phù hợp với khả năng; huy động các nguồn lực từ cộng đồng xã hội, các doanh nghiệp, các tổ chức cá nhân tham gia đóng góp xây dựng nông thôn mới.
Rà soát, đăng ký đào tạo, tập huấn nâng cao năng lực tham mưu chỉ đạo, điều hành cho cán bộ làm công tác xây dựng nông thôn mới xã, thôn bản. 
Tổ chức triển khai thực hiện Chương trình theo các văn bản chỉ đạo,  hướng dẫn của các Bộ, Ngành Trung ương, của Tỉnh, huyện.
D. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban Chỉ đạo xã, Ban Quản lý nông thôn mới xã, Ban Phát triển thôn, bản, trưởng thôn các thôn bản căn cứ chức năng, nhiệm vụ xây dựng kế hoạch, giải pháp cụ thể để chủ động tổ chức triển khai thực hiện; tăng cường kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn các thôn, hộ gia đình triển khai thực hiện kế hoạch được giao; định kỳ hàng tháng, quý, sáu tháng, một năm báo cáo kết quả thực hiện và đề xuất kịp thời các biện pháp chỉ đạo với Ủy ban nhân dân xã (qua công chức phụ trách nông thôn mới của xã để tổng hợp).
2. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội xã phối hợp, đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động nhân dân, đoàn viên, hội viên về các chủ trương chính sách của Đảng, nhà nước, các văn bản hướng dẫn, chỉ đạo của Trung ương, của tỉnh, huyện để nâng cao nhận thức và tích cực, tực giác tham gia thực hiện Chương trình có hiệu quả của các tầng lớp nhân dân; xây dựng kế hoạch, giải pháp cụ thể để thực hiện chi tiết đến thôn bản; tăng cường công tác kiểm tra, giám sát quá trình triển khai thực hiện. Định kỳ hàng tháng, quý, sáu tháng, một năm báo cáo kết quả thực hiện và đề xuất kịp thời việc giải quyết những nội dung vượt thẩm quyền với Ủy ban nhân dân xã (gửi qua công chức phụ trách nông thôn mới của xã để tổng hợp). 
3. Giao công chức Văn phòng - Thống kê xã, công chức phụ trách nông thôn mới xã có trách nhiệm theo dõi, kiểm tra, đôn đốc việc tổ chức thực hiện với Ủy ban nhân dân xã; định kỳ hàng quý, sáu tháng, cả năm tổng hợp, báo cáo kết quả thực hiện với Ban Chỉ đạo Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới xã, báo cáo Văn phòng Điều phối nông thôn mới huyện, Ủy ban nhân dân huyện./.
	Nơi nhận:
- Văn phòng Điều phối NTM huyện;
- Thường trực Đảng uỷ xã;                  
- Thường trực HĐND xã;
- Chủ tịch, PCT UBND xã;
- UBMTTQ, các đoàn thể xã;
- Cán bộ, công chức xã;
- Các ông (bà) trưởng thôn bản;
- Ban Phát triển thôn bản;
- Lưu: VT .
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