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NGHỊ QUYẾT 
CỦA BAN CHẤP HÀNH ĐẢNG BỘ XÃ HỒNG THÁI
Lãnh đạo thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng 
nông thôn mới năm 2019
---------

Căn cứ Nghị quyết số 27-NQ/TU 11/2011 của Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh (Khóa XV) về xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2011-2015, định hướng đến năm 2020.
Căn cứ Nghị quyết số 01-NQ/HU ngày 30/5/2015 của Ban chấp hành Đảng bộ huyện Na Hang (khóa XXI) về lãnh đạo xã Côn Lôn, xã Hồng Thái đạt chuẩn nông thôn mới đến năm 2020;
Căn cứ Kế hoạch 11/KH-UBND ngày 30/01/2019 của Ủy ban nhân dân huyện về thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới xã Hồng Thái, huyện Na Hang năm 2019.
Thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ xã lần thứ X và Chương trình công tác toàn khóa, nhiệm kỳ 2015-2020;
Ngày 22/02/2019 Ban Chấp hành Đảng bộ xã họp ra Nghị quyết lãnh đạo thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia Xây dựng nông thôn mới năm 2019 như sau:
I. KHÁI QUÁT TÌNH HÌNH
Hồng Thái là xã nằm ở phía Đông của huyện Na Hang. Trung tâm xã cách Thị trấn Na Hang 47 km. Toàn xã có 07 thôn với 317 hộ, 1.603 khẩu. 
Trong những năm qua, với sự quan tâm chỉ đạo, giúp đỡ của các cấp, các ngành cùng sự vào cuộc chủ động, quyết liệt của cấp uỷ, chính quyền địa phương,  xã Hồng Thái đã đạt chuẩn 15/19 tiêu chí, với 41/49 chỉ tiêu, gồm: Tiêu chí 1 - Quy hoạch; tiêu chí 2 - Giao thông; tiêu chí 3 - Thủy lợi; tiêu chí 4 - Điện; tiêu chí 6 - Cơ sở vật chất văn hóa; tiêu chí 7 - Cơ sở hạ tầng thương mại; tiêu chí 8 - Thông tin và truyền thông; tiêu chí 9 - Nhà ở dân cư; tiêu chí 12 - Lao động có việc làm; tiêu chí 13 - Tổ chức sản xuất; tiêu chí 14 - Giáo dục và đào tạo; tiêu chí 15 - Y tế; tiêu chí 16 - Văn hóa; tiêu chí 18 - Hệ thống tổ chức chính trị xã hội vững mạnh; tiêu chí 19 - An ninh trật tự, xã hội. Còn lại 4 tiêu chí với 10 chỉ tiêu chưa đạt chuẩn gồm: Tiêu chí 5 - Trường học; Tiêu chí 10 - Thu nhập; Tiêu chí 11 - Hộ nghèo; Tiêu chí 17 - Môi trường và an toàn thực phẩm. Kết quả trên là thành tích đáng khích lệ đối với đảng bộ, nhân dân xã Hồng Thái. 
Tuy nhiên, quá trình thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới trên địa bàn xã thời gian qua còn một số tồn tại, hạn chế, đó là: Hiệu quả công tác tuyên truyền, vận động còn nhiều hạn chế; việc phối hợp, đôn đốc của một số tổ chức, đơn vị, cá nhân trong triển khai thực hiện nhiệm vụ còn chậm; Người dân chưa có tư duy làm kinh tế, vẫn còn tư tưởng ỷ lại, trông chờ vào sự hỗ trợ của Nhà nước vì vậy chưa chủ động, mạnh dạn tham gia thực hiện các dự án, chương trình phát triển sản xuất, nâng cao thu nhập. Nguyên nhân chủ yếu của hạn chế trên là do: Trình độ đội ngũ cán bộ cơ sở còn hạn chế; công tác vận động tuyên truyền tuy đã tích cực nhưng chưa tạo hiệu quả sâu rộng nên một bộ phận người dân nhận thức về nông thôn mới chưa đầy đủ; Trình độ dân trí chưa cao, điểm xuất phát của nền kinh tế thấp, sản xuất còn manh mún và mang nặng tính tự cung - tự cấp.
Theo kế hoạch đã được UBND tỉnh và UBND huyện giao, năm 2019, xã Hồng Thái phải hoàn thành 19/19 tiêu chí trong Bộ tiêu chí quốc gia về nông thôn mới. Do đó, để hoàn thành nhiệm vụ mà tỉnh, huyện đã giao, việc lãnh đạo, chỉ đạo của Ban chấp hành Đảng bộ xã đối với việc thục hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới  xã Hồng Thái năm 2019 là hết sức quân trọng và cần thiết.
II. QUAN ĐIỂM, MỤC TIÊU
1- Quan điểm
- Hoàn thành 19/19 tiêu chí thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia Xây dựng nông thôn mới trong năm 2019 là nhiệm vụ chính trị quan trọng của Đảng bộ và toàn thể nhân dân các dân tộc xã Hồng Thái. Qua đó, giúp giảm nghèo bền vững, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của nhân dân, giữ vững ổn định chính trị, đảm bảo an ninh quốc phòng; giữ gìn và phát huy bản sắc văn hóa dân tộc, bảo vệ môi trường sinh thái và thực hiện thắng lợi các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội đã đặt ra. 
- Xây dựng nông thôn mới là trách nhiệm của cả hệ thống chính trị từ xã đến thôn. Trong quá trình xây dựng nông thôn mới, người dân là chủ thể và cũng là người thụ hưởng kết quả, cấp ủy Đảng, chính quyền đóng vai trò lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành. Quá trình xây dựng nông thôn mới được thực hiện theo phương châm dựa vào nội lực và ý thức tự giác tham gia của cộng đồng dân cư và đảm bảo nguyên tắc “dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra và dân hưởng thụ”. 
- Cán bộ, đảng viên phải là người gương mẫu đi đầu trong thực hiện xây dựng nông thôn mới, do đó phải hiểu rõ và nắm chắc chức năng, nhiệm vụ của bản thân đồng thời xác định công tác tuyên truyền, vận động là nhiệm vụ trọng tâm đối với cán bộ, đảng viên trong Đảng bộ xã.
- Xây dựng nông thôn mới phải thực hiện trên cơ sở gắn kết, lồng ghép và thực hiện có hiệu quả chương trình mục tiêu quốc gia về giảm nghèo, các chương trình hỗ trợ phát triển sản xuất, pát triển du lịch và các đề án, dự án khác đang triển khai trên địa bàn xã.
2- Mục tiêu
Năm 2019, xã Hồng Thái hoàn thành 19/19 tiêu chí, trong đó: 
[bookmark: _GoBack]- Tập trung chỉ đạo thực hiện hoàn thành 04 tiêu chí chưa đạt, gồm: tiêu chí số 5: Trường học; tiêu chí số 10: Thu nhập; tiêu chí số 11: Hộ nghèo;  tiêu chí số 17: Môi trường và an toàn thực phẩm.
- Tiếp duy trì, nâng cao tiêu chí, chỉ tiêu đã đạt.
	III. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP CHỦ YẾU 
1- Tập trung chỉ đạo quyết liệt bằng các giải pháp đồng bộ đồng thời tăng cường kiểm tra đôn đốc đẩy nhanh tiến độ, chất lượng thực hiện các tiêu chí chưa đạt chuẩn và duy trì, nâng cao các tiêu chí đã đạt chuẩn. Nghiên cứu xây dựng ‘‘Thôn điểm, Hộ điểm’’ về xây dựng nông thôn mới của xã.
2- Rà soát, kiện toàn lại các ban chỉ đạo, ban quản lý xã trong đó giao nhiệm vụ cụ thể, chi tiết cho từng tổ chức, đoàn thể, các đơn vị và các thôn bản, cá nhân trên địa bàn trong quá trình thực hiện các chương trình, kế hoạch, nhiệm vụ được giao. 
3- Đổi mới và đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền, vận động bằng các chương trình, kế hoạch chi tiết, định kỳ tại từng thôn, từng hộ gia đình. Phát huy tối đa vai trò của Mặt trận tổ quốc và các đoàn thể cũng như cộng đồng thôn, xóm và người có uy tín trên địa bàn trong quá trình tuyên truyền, tổ chức vận động người dân tham gia các phong trào xây dựng nông thôn mới. Nâng cao chất lượng các hình thức thông tin, tuyên truyền trên hệ thống truyền thanh xã, thôn. Từ đó, tạo chuyển biến làm cho mọi người dân trên địa bàn hiểu được lợi ích, vai trò và trách nhiệm của mình trong thực hiện chương trình. 
4- Chỉ đạo quyết liệt việc triển khai thực hiện các chương trình, dự án, đề án hỗ trợ sản xuất đang triển khai trên địa bàn gắn với thực hiện Chương trình “Mỗi xã một sản phẩm”. Tích cực nắm bắt tình hình hoạt động của các doanh nghiệp, hợp tác xã trên địa bàn để chủ động phối hợp với các cơ quan liên quan kịp thời giải quyết hoặc tham mưu giải quyết các khó khăn, vướng mắc trong quá trình hoạt động của các doanh nghiệp, hợp tác xã trên địa bàn.
5- Rà soát, đăng ký đào tạo, tập huấn nâng cao năng lực chỉ đạo, điều hành, tham mưu cho cán bộ, công chức xã  phục vụ quá trình xây dựng nông thôn mới và đảm bảo chuẩn hóa theo quy định.
6- Các tổ chức, đoàn thể, đơn vị, cá nhân tích cực, chủ động phối hợp với các phòng ban chuyên môn của huyện trong thực hiện nhiệm vụ được giao. Thực hiện nghiêm chế độ kiểm tra, báo cáo định kỳ và đột xuất khi có yêu cầu. 
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Đối với Hội Đồng nhân dân xã
Ban hành Nghị quyết về xây dựng nông thôn mới năm 2019. Tăng cường công tác giám sát việc triển khai thực hiện các tiêu chí về xây dựng nông thôn mới theo chức năng, nhiệm vụ được giao.
2. Đối với Ủy ban nhân dân xã
Chịu trách niệm trực tiếp tổ chức, quản lý quá trình xây dựng nông thôn mới của xã. Căn cứ nội dung Nghị quyết và các chương trình, kế hoạch của cấp trên để xây dựng kế hoạch chi tiết và giải pháp cụ thể để thực hiện từng chỉ tiêu, tiêu chí; tăng cường hoạt động của Ban Chỉ đạo Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới của xã; giao nhiệm vụ cụ thể cho từng cán bộ, công chức, thành viên Ban chỉ đạo, Ban Quản lý gắn với từng chỉ tiêu, tiêu chí, đồng thời xác định rõ trách nhiệm, thời gian hoàn thành nhiệm vụ. và việc.
Quán triệt, nâng cao tinh thần nêu gương và ý thức trách nhiệm của cán bộ UBND xã trong thực hiện xây dựng nông thôn mới. Có cơ chế để khen thưởng những cán bộ có thành tích cao, xử phạt những cán bộ thiếu ý thức, trách nhiệm trong quá trình thực hiện nhiệm vụ.
Thực hiện chế độ báo cáo tiến độ thực hiện các tiêu chí với Thường trực Đảng ủy định kỳ vào các ngày 09, 19, 29 hàng tháng tổng hợp và đột xuất khi có yêu cầu.
3. Đối với MTTQ và các tổ chức chính trị xã hội.
Xây dựng kế hoạch chi tiết để thực hiện Nghi quyết đồng thời đổi mới các hình thức, nôi dung  tuyên truyền, vận động để người dân hiểu rõ về nội dung, mục đích, ý nghĩa của chương trình xây dựng nông thôn mới, qua đó phát huy sức mạnh đại đoàn kết hoàn thành chương trình xây dựng nông thôn mới xã Hồng Thái năm 2019. Kịp thời nắm bắt tâm tư, nguyện vọng của nhân dân, ghi nhận các vấn đề cán bộ, hội viên băn khoăn trong quá trình thực hiện xây dựng nông thôn mới để phản ánh với cấp ủy, chính quyền giải quyết.
Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư”, phong trào “Đoàn kết giúp đỡ nhau phát triển kinh tế, xoá đói giảm nghèo”và các phong trào khác do cấp trên phát động gắn với phong trào xây dựng nông thôn mới của xã. 
4- Đối với các Chi bộ trực thuộc và các thôn 
Tổ chức quán triệt, tuyên truyền các chủ trương, nghị quyết, chương trình kế hoạch của tỉnh, huyện, xã đến toàn bộ đảng viên, và nhân dân. Tập trung đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động quần chúng thực hiện tốt mọi chủ trương, đường lối chính sách, pháp luật của Đảng, Nhà nước, góp phần giữ vững ổn định chính trị, tư tưởng, tăng cường sự đoàn kết trong Đảng bộ và nhân dân. Đồng thời nắm rõ mục đích, ý nghĩa và tham gia xây dựng nông thôn mới. Đưa nội dung thảo luận, tìm giải pháp thực hiện các tiêu chí chưa đạt chuẩn tại các buổi sinh hoạt chi bộ hàng tháng. Các chi bộ phân công đảng viên phụ trách theo dõi, bám sát, lắng nghe, tiếp thu các ý kiến của nhân dân trong việc thực hiện các tiêu chí nông thôn mới; kịp thời báo cáo với Đảng ủy cấp trên xem xét, cùng tháo gỡ những nội dung vướng mắc.
Nghị quyết này được phổ biến đến các chi bộ và toàn thể đảng viên, nhân dân trong xã để thực hiện./.
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